

反腐倡廉期刊

(2020年第13期 总第116期)

举报信箱：驻公司纪检监察组（公司总部大楼东2106室）

举报邮箱：JJJC@CTSEC.COM



中共中央政治局召开会议研究部署党风廉政建设和反腐败工作 中共中央总书记习近平主持会议

中共中央政治局12月11日召开会议，分析研究2021年经济工作；听取中央纪委国家监委工作汇报，研究部署2021年党风廉政建设和反腐败工作；审议《中国共产党地方组织选举工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年是新中国历史上很不平凡的一年。面对严峻挑战和重大困难，我们保持战略定力，准确判断形势，精心谋划部署，果断采取行动，付出艰苦努力，交出了一份人民满意、世界瞩目的答卷。我国成为全球唯一实现正增长的主要经济体，三大攻坚战取得决定性成果，科技创新取得重大进展，改革开放实现新突破，民生得到有力保障，全党全国各族人民向心力、凝聚力进一步增强。

会议指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中央纪委国家监委和地方各级纪委监委紧紧围绕党中央决策部署贯彻落实情况强化政治监督，锲而不舍督促落实中央八项规定精神，持续纠治形式主义、官僚主义，扎实履行政治巡视职能责任，深化运用“四种形态”，精准有力执纪执法，坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败案件，着力整治群众身边腐败和不正之风，构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制，深入推进纪检监察体制改革，强化自我监督和约束，打造高素质专业化纪检监察铁军，在决胜全面建成小康社会、抗击新冠肺炎疫情等重大斗争中忠诚履职尽责，发挥了重要作用。

会议强调，党的十九届五中全会对“十四五”时期我国发展作出战略部署，对全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争提出新的要求。纪检监察工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移全面从严治党，坚持和完善党和国家监督体系，忠实履行党章和宪法赋予的职责，有力推动党中央决策部署有效落实，紧扣党和国家工作大局发挥监督保障执行、促进完善发展作用，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化纪检监察体制改革，扎实推进规范化法治化建设，切实加强干部队伍建设，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供坚强保证。

此前，习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议，听取中央纪委国家监委2020年工作情况和十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议准备情况汇报。

会议同意明年1月22日至24日召开十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议。

省纪委监委发文：持之以恒做好元旦、春节期间纠治“四风”工作

近日，省纪委监委下发《关于持之以恒做好2021年元旦、春节期间落实中央八项规定精神、纠治“四风”工作的通知》，就元旦春节期间贯彻落实好中央八项规定及实施细则精神、持之以恒正风肃纪、营造风清气正节日氛围提出要求。

通知强调，节日期间，各纪检监察机关要紧盯突出问题，组织明察暗访。重点是紧盯六个方面内容：

一是紧盯节日期间易发的违规收送礼品礼金、违规发放津补贴或福利、违规吃喝、违规使用公车等享乐奢靡突出问题，盯住公务接待场所、内部培训中心、驻外办事机构等重点部位和经费审批、报销等关键环节，精准监督、靶向发力；

二是紧盯餐饮浪费问题，把制止餐饮浪费作为监督检查重点，着力发现和纠治党政机关、国有企业事业单位和党员干部、公职人员在公务用餐、单位食堂用餐等方面的铺张浪费问题；

三是紧盯巩固脱贫攻坚成果、帮扶救助困难群众、民生保障、安全生产、政务服务、灾害监测预警和应急处置等领域，严肃查处、坚决纠正不担当、不作为、乱作为等问题；

四是紧盯疫情防控常态化各项政策措施落实情况，适应疫情防控形势和要求，坚决纠治在疫情防控工作中思想麻痹、履职不力，防控措施形同虚设、打折扣等问题；

五是紧盯岁末年初可能出现的在总结部署工作中随意向基层派任务、要材料、滥用互联网政务应用程序等给基层造成严重负担的形式主义问题，对发现的问题纠住不放，严肃查处，并举一反三，切实为基层减负；

六是紧盯“四风”隐形变异和苗头性倾向性问题，见微知著、注重防范、露头就打，坚决防止出现“破窗效应”。

通知要求，各级纪检监察机关要切实提高政治站位和政治觉悟，认真履行协助职责和监督责任，推动各级党组织及其“一把手”履行主体责任和第一责任人责任，把落实纠治“四风”任务特别是持之以恒正风肃纪纳入重要工作安排，及时作出部署。加大通报曝光，营造浓厚氛围。进一步加强宣传教育，通过打招呼、发信号、通报曝光等多种方式，教育提醒广大党员干部严格落实中央八项规定精神，严守纪律要求，确保务实节俭、文明廉洁过节。严肃执纪问责，补齐制度漏洞。坚持严字当头，对节日期间“四风”问题，发现一起查处一起，不断释放越往后对“四风”问题盯得越紧、执纪越严的强烈信号。做好监督执纪“后半篇文章”，督促有关职能部门把发现、解决问题和构建长效机制结合起来，查漏补缺、建章立制。

2020年度十大反腐热词



今年1月，习近平总书记在十九届中央纪委四次全会上指出，要“一以贯之、坚定不移全面从严治党”“把‘严’的主基调长期坚持下去”。一年来，纪检监察机关深化运用“四种形态”，精准有力执纪执法，坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败案件，对张志南、孙力军、张和、史文清、王立科、童道驰等进行审查调查，对赵正永、胡怀邦、张琦等作出党纪政务处分。全面从严治党永远在路上，零容忍的决心丝毫不能动摇，惩治腐败的力度丝毫不能削弱，“严”的主基调要长期坚持下去。



2020年6月20日，国家主席习近平签署第四十六号主席令，公布《中华人民共和国公职人员政务处分法》。政务处分法是规范监察机关政务处分活动、完善国家监察制度、强化对公权力监督的一部重要法律，7月1日起正式施行。7月28日，河北省原省委常委、副省长张和因严重违纪违法受到开除党籍处分，按四级调研员确定其退休待遇；收缴其违纪违法所得。这是政务处分法施行后首个公开通报适用政务处分法有关规定给予处分的中管干部案例。各级纪检监察机关充分发挥合署办公优势，依法履行政务处分职责，实现执纪执法贯通，促进党内监督和国家监察有机统一。



一体推进“三不”揭示了标本兼治的基本规律，不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。一年来，纪检监察机关注重把惩治震慑、制度约束、提高觉悟结合起来，把“三不”要求贯彻落实到正风肃纪反腐各方面，构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制，不断推动纪检监察工作高质量发展。



受贿与行贿一体两面，是一根藤上的两个“毒瓜”。保持反腐败斗争高压态势，必须受贿行贿一起查，让“围猎者”也付出应有代价。今年，各级纪检监察机关坚持受贿行贿一起查，查处、追回了一批涉嫌行贿犯罪人员，多地探索建立起“行贿人黑名单”等制度，坚决斩断“围猎”和甘于被“围猎”的利益链，坚决破除权钱交易的关系网。

十大反腐热词

主动投案



2020年，“主动投案”成为案件通报中的高频词。十九届中央纪委四次全会提出“对主动投案者依规依纪依法从宽处理”，释放出惩治极少数、挽救大多数的强烈信号。在强大震慑和政策感召下，江苏省委常委政法委书记王立科、青海副省长文国栋等一大批违纪违法问题干部主动投案，刘士余、艾文礼等违纪违法者被从轻减轻处罚，表明反腐败高压态势持续震慑，治理腐败的效能不断提高，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的成效不断显现。

十大反腐热词

“打伞破网”



“伞”指黑恶势力“保护伞”，“网”指黑恶势力背后的“关系网”。打蛇打七寸，彻查黑恶犯罪背后的腐败问题，打掉各种“保护伞”“关系网”，才能消除黑恶势力滋生蔓延土壤。自2018年1月为期三年的扫黑除恶专项斗争开展以来，“打伞破网”重拳出击，清除了孙小果案、呼兰“四大家族”涉黑涉恶案、湖南新晃“操场埋尸”案等背后的多名公职人员“保护伞”，取得良好的法律效果和社会效果。今年是扫黑除恶专项斗争收官之年，各级纪检监察机关扎实推进“六清”行动，围绕问题线索起底筛查，统筹力量推动案件攻坚。1至11月，全国共立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题2.96万起，给予党员干部和公职人员党纪政务处分2.54万人，移送司法机关2383人。

十大反腐热词

以案促改



以案促改，是指在案件查办后，通过深入剖析发案原因，研究案发规律，找准和堵塞制度漏洞，建立长效机制，做好审查调查“后半篇文章”，以案促改、以案促建、以案促治，达到查处一案、警示一片、治理一方的良好效果。今年，各地纪委监委在实践中不断探索，着力打通监督检查、审查调查、警示教育、整改落实等环节，通过制发纪检监察建议书，督促案发单位召开党支部会议、专题民主生活会、警示教育大会等方式，把办案与堵塞制度漏洞、强化监督检查结合，持续深化以案促改。

十大反腐热词

倒查20年



2020年上半年，内蒙古自治区开展了煤炭资源领域违规违法问题专项整治工作，对涉煤领域腐败“倒查20年”，掀起反腐风暴。此后，内蒙古多名煤“老虎”落马，自治区纪委监委数次通报“四连发”“六连发”，反腐力度引发全国关注。此外，针对“违规违法减刑、假释和暂予监外执行”问题，特别是社会高度关注的“纸面服刑”问题，黑龙江省呼兰、松滨2所试点监狱及四川省宜宾市5所省属监狱对“减、假、暂”案件倒查20年，抓住多次减刑、“踩点减刑”、编写虚假病情鉴定等问题，排查案件8万余件，确认并整改违规违法问题307个。

十大反腐热词

影子公司



“影子公司”，主要是指党员干部以隐蔽的方式，利用其职权或职务影响力，在自己经商办企业，或其配偶、子女等亲属和其他特定关系人经商办企业中形成的，用于谋取私利或进行长期利益输送的市场主体。领导干部隐身幕后，或设置中间环节，或以经商办企、包揽工程、批发项目等形式，实现权力变现。一些党员领导干部党性缺失，权力观异化，既想当官又想发财，把权力当成谋利的工具，是“影子公司”存在的根源。“影子公司”实质是政商勾结，往往通过不正当竞争，干扰正常经济秩序，极容易形成腐败团伙，破坏政治生态，影响十分恶劣，必须依纪依法严肃查处。

十大反腐热词

家风不正



“赵正永家风不正，对家人亲属失管失教”“胡怀邦家风不正，家教不严，纵容家属大肆收取财物”“云公民为亲属经商办企业‘铺路搭桥’，对家人失管失教”……今年，“对家人失管失教”“家风不正”“家教不严”等词汇屡现处分通报。党员干部的家风，不是个人小事、家庭私事，而是作风建设的重要内容，关系到党风政风，影响着社会风气。在家风家教上欠账必然要用更大的代价来偿还。不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风。



"三不"一体推进 反腐同向发力 今年前10月我省主动投案达483人

近日，衢州市柯城区召开警示教育大会后，衢化街道普珠园村原党支部书记曹国新等4人主动投案，交代利用职权收受贿赂问题。这是我省着力构建不敢腐、不能腐、不想腐一体推进、同向发力的有效机制，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利的具体体现。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。作为全国较早探索“三不”一体推进机制的省份，我省始终保持惩治腐败高压态势，不断提高治理腐败的综合效能，使广大党员干部因敬畏而不敢腐，因制度而不能腐，因觉悟而不想腐。据统计，2019年以来我省向纪检监察机关主动投案达873人，今年1月至10月已达483人，一体推进“三不”机制的治理效能逐步显现。

强化不敢腐的震慑，为不能腐、不想腐创造条件。今年上半年，台州市人大常委会原党组成员、副主任陈祥荣因受贿罪判处有期徒刑8年，并处罚金人民币80万元。此前，正是因为高压的反腐态势，促使他曾两次主动到省纪委省监委说明情况。无独有偶，杭州青山湖科技城投资集团有限公司工程部经理邱立新也到临安区纪委区监委主动投案。此前，杭州市江干区四季青街道原主任科员陈国海因贪污罪接受江干区人民法院宣判时，更是懊悔不已。

近年来，全省各级纪检监察机关坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，“打虎”“拍蝇”“猎狐”三管齐下，不因“老虎”职务级别高而让其享受特权，不因“苍蝇”职务级别低而放任纵容，不因“狐狸”逃到天涯海角而放弃绳之以法。据统计，今年1月至10月，全省共立案17173件，党纪政务处分14482人，同比分别增长12.3%和15.4%。目前，我省反腐败追逃追赃工作走在全国前列，“百名红通人员”已追回5人。

扎牢不能腐的笼子，巩固不敢腐、不想腐的成果。全省各级纪检监察机关牢牢把握严的主基调，高质量推进正风肃纪反腐，释放越往后越严的强烈信号。在宁波市轨道交通集团有限公司原副总经理张必龙主动投案后，宁波市纪委市监委及时要求发案单位查摆问题、以案促改，完善相关制度。截至目前，宁波市轨道交通集团有限公司已先后排摸物资采购、招投标等领域存在的廉政风险点45个，健全完善13项制度，出台管控权力清单、构建廉洁风险防控体系等整改措施28条。在我省，以个案出发落实整改，推动发案单位政治生态的改善，已成为规定动作。

针对此前个别党员干部因违规房产交易、违规借贷等原因走上违纪违法道路的情况，我省研究出台《浙江省防止领导干部房产交易违纪违法行为规定》《浙江省防止领导干部违规参与民间借贷行为规定(试行)》，并在省市县三级启动专项整治。

“三不”一体，不想腐是根本。我省各地各单位不断加强清廉文化建设，广泛开展警示教育，引导党员干部从思想源头上消除贪腐之念。为提高警示教育的精准性、有效性，我省精准区分案件类别、干部职级、行业领域，确保与教育范围、受众群体相契合，精准组织开展案情公开曝光宣传、庭审旁听现场教育等多种形式教育活动，杜绝“眉毛胡子一把抓、警示教育一锅煮”的现象。通过一次次触及灵魂的教育，不想腐的自觉正在越来越多的党员干部心中生根发芽。

“下一步，我省将积极顺应新时代深入推进全面从严治党、巩固发展反腐败斗争压倒性胜利的现实要求，以‘重要窗口’的责任担当，进一步找准管党治党的基本规律，继续深化标本兼治，充分发挥‘三不’一体交互融合的机制优势，推动形成不断完备的制度体系、严格有效的监督体系，推动新时代纪检监察工作高质量发展。”省纪委省监委相关负责人说。



严防“低级红”、“高级黑”

2月27日,《中共中央关于加强党的政治建设的意见》发布,明确指出,要以正确的认识、正确的行动坚决做到“两个维护”,不得搞任何形式的“低级红”“高级黑”。

《意见》一经印发,网络热词“低级红”“高级黑”即引起舆论强烈关注。

何为“低级红”“高级黑”?它又有哪些危害?近日,中宣部主管的《党建》杂志(2019年第4期)刊发解放军报社评论部副主任桑林峰的文章《严防“低级红”“高级黑”》,罗列出4个典型案例并一一解析,其中“扶贫干部与女贫困户结婚”报道被点名。

在我们党内,红色是革命色、初心色,也是忠诚色、政治色。然而,“红”一旦与“低级”搭配,就可能演变成一种“自黑”。如果“低级红”不及时加以纠治,就可能被人利用,发展到“高级黑”。明显的、低级的“黑”易防,而“高级黑”因为有欺骗性,尤其需要我们警惕。一旦让“高级黑”得逞,对我们党的形象是一种严重杀伤和破坏。

《中共中央关于加强党的政治建设的意见》明确指出,“坚决防止和纠正一切偏离‘两个维护’的错误言行,不得搞任何形式的‘低级红’、‘高级黑’,决不允许对党中央阳奉阴违做两面人、搞两面派、搞‘伪忠诚’”。显而易见,“低级红”“高级黑”是偏离“两个维护”的错误言行,与“两面人”“两面派”“伪忠诚”具有同等性质。这警示每个党员干部,讲政治绝不是一种口号,必须从防止和纠正各种“低级红”“高级黑”现象的具体实践中做到“两个维护”。

何为“低级红”“高级黑”?

所谓“低级红”就是有意或无意把党的信念和政治主张简单化、庸俗化。“低级红”分为两种情况,一种是站在个人立场上,认为自己的言行是“替党说话”,不顾及群众的反应,用无知或极端的态度来表达自己的“正义性”。另一种则是有意识地夸大事实,靠无原则的吹捧来引发人们的反感情绪。

而“高级黑”则是一种居心叵测的刻意的“黑”,在语言上可能更讲究技巧、更华丽幽默,甚至有时披着学术的外衣,伪装性更强;再就是极端化地解读党的理想信念、宗旨、方针政策等,达到“黑”的目的。“高级黑”往往包含着不可告人的目的,有的是把屁股坐在了“敌对分子”那一边,用一种看似合理的言行来攻击我们的党、国家和军队。

总的来说,无论是“低级红”还是“高级黑”,无论是主观故意,还是客观无知,都会给党的事业带来损害。

当前,我们身边存在不少“低级红”“高级黑”的现象。比如,黑龙江省某法院在网上发文称,“默然姐姐,28天连续加班,没换过衣服,没洗过头,在执行局干警的心中,她就是女神、女超人”,看似颂扬敬业精神,却是违背人情常理的“低级红”。再比如,有人讲作风变化,写出了“副市长吃上了自己掏钱买的月饼”,言下之意就是官员以前“不用掏腰包”;有人讲纪律严明,宣传了“因洗澡4分钟没接巡视组电话受警告处分”,让人感到抓纪律“缺少人性”;有人讲脱贫攻坚,采写了“扶贫干部与女贫困户结婚”,很容易让人联想到我们党扶贫政策“偏离主题”。这些例子,有的用力过猛,授人以柄;有的主观臆断,偏离实际;有的行为极端,适得其反;有的乱扣帽子,混淆视听。说到底,黑的是党的形象,党的威信。

“低级红”“高级黑”的出现,在党内是少数党员干部政治能力不强的表现。但是,也有些“低级红”“高级黑”的做法,则是政治“两面人”的“高超伎俩”。意识形态领域的斗争,是一场看不见硝烟的战争,一次“低级红”“高级黑”事件,就可能酿成舆论风暴,让我们党在斗争中丢分失分。我们常说,要当“战士”不当“绅士”,倘若在自己身上发生了“低级红”“高级黑”事件,那就不是“战士”,而是一种“自我攻击”。广大党员干部必须增强政治意识,不断提高把握方向、把握大势、把握全局的能力,提高辨别政治是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力,练就一双政治慧眼,善于从政治上分析问题、解决问题,做政治上的明白人、老实人,绝不能黑了自己、高兴了敌人,防止和纠正任何形式的“低级红”“高级黑”。

"有借有还"就算正常交往吗？

2012年至2019年期间，湖州市吴兴区织里镇伍浦村党总支副书记叶根林违反廉洁纪律，多次向管理服务对象借钱，共计人民币37.9万元。此外，叶根林还存在其他违纪问题。2020年10月，叶根林受到留党察看二年处分。



2012年至2019年，叶根林利用其负责本村村民农房建设审批、项目工程管理等职务便利，以资金周转名义向前来对接事项的村民、工程老板等借款。



虽然借款后，叶根林都会进行偿还，但他在借款的过程中既不约定借款利息，也不确定还款时间，有些借款甚至拖了五六年才归还。



7年来，叶根林向村民、工程老板等管理服务对象共计借款37.9万元，均未支付利息，在村民群众中造成了不良影响。



2020年4月，区纪委区监委对叶根林立案审查，10月，区纪委区监委给予叶根林留党察看二年处分。

公务招待折扣款揣入个人腰包，警告处分！

2019年11月，衢州市某市直单位办公室主任石某在公务接待中，用公务接待折扣款购买一瓶黄酒，并占为己有，违反廉洁纪律。此外，石某还存在违反组织纪律问题。2020年5月29日，石某受到党内警告处分。



2020年1月，衢州市纪委在“廉洁清风”常项行动中，发现衢州市直某单位在2019年11月的一次公务接待中，疑似存在违规使用酒水问题。此次公务接待是该单位主要负责人为接待上级来客安排的，石某作为该单位办公室主任，参与接待并负责餐后结账事宜。



为核实具体情况，调查组找到石某进行核实谈话。期间，石某言辞闪烁，称酒“用掉了”，并撕毁谈话材料。



调查组前往用餐饭店核实，终于查明事实真相。原来，用餐结算时，石某询问饭店工作人员后得知1853元餐费可打折，折扣款为55元，于是便自己支付了13元，从该饭店拿了一瓶价值68元的黄酒。2019年12月，石某在单位报销餐费1853元（含折扣费55元）。



1月19日，石某向单位主要负责人坦白真实情况，承认其利用餐费折扣兑换黄酒并据为己有的行为。2020年5月29日，石某受到党内警告处分，后被调离原岗位。



16次私开现金支票侵吞公款，竟能蒙混过关？

17个月内私自开具16张现金支票，贪污71万余元公款……日前，桐乡市交投集团下属桐乡市汽车运输有限公司90后出纳钟佳煜因贪污获刑。今年10月，因履行相关责任不到位，桐乡市汽车运输有限公司有3人被问责；此前，已有2名桐乡市交投集团相关领导被问责。复盘这起案件，年轻的出纳在一年多里多次作案并屡屡得手，引人深思。

今年3月，疫情形势还较严峻时，公交车辆停运。按理说，出纳的工作量也会相应减少，但钟佳煜却更加“忙碌”了。这引起桐乡市汽车运输有限公司财务部主任吕某某的关注，他不禁联想起4个月前听说的事。

原来，早在2019年国庆期间，单位同事便向吕某某反映钟佳煜在值班期间用手机上网赌博。赌博对于财务工作者来说是大忌，吕某某当即将此事汇报该公司经理余某某。国庆后，两人找钟佳煜谈话了解情况，但钟佳煜矢口否认。

直至发现钟佳煜的反常举动，吕某某才“警觉”。尤其是在查阅了钟佳煜做的2020年3月的账目后，他难以置信：“我记得这个月钟佳煜有一次要支取备用现金让我审批的，可是在账目中并没有支取记录啊。”随即，他一一比对了2020年度的单位银行流水对账单与现金日记账，发现钟佳煜多次以备用金、车辆检测费、事故借款等名义虚开现金支票，套取公司资金。

2020年4月27日，钟佳煜因涉嫌贪污罪被桐乡市纪委监委立案调查。经查，2018年12月至2020年4月，钟佳煜利用职务便利，以虚开现金支票的方式，先后16次侵吞公款71万余元用于赌博和个人消费。

17个月作案16次，钟佳煜不费吹灰之力屡屡得手，背后的问题在哪？经调查发现，该公司财务部会计、出纳职责分工存在漏洞。

按照正常流程，出纳负责录入会计凭证及现金、银行存款的核算和管理，会计每月负责核对公司的银行对账单、制作银行期末调节表，以此对出纳予以监督。但事实上，该公司分工不明，会计复核监督职责履行不到位。因此，失去有效监管的钟佳煜，通过套取资金后不记账、隐匿虚开的现金支票存根、伪造银行期末调节表等方式将公司账目做平，未及时发现。

失去制约的权力就像无舵的航船，失去节制的私欲就像决堤的洪水。钟佳煜在犯罪的泥淖里越陷越深，桐乡市汽车运输有限公司的上级单位桐乡市交投集团党委发现问题后，向桐乡市纪委监委报告情况，积极配合案件查办，追回全部款项，挽回公司损失。

2020年8月，钟佳煜因犯贪污罪被判处有期徒刑三年十个月，并处罚金25万元。当月，因管理监督不到位，交投集团党委和派驻纪检监察组对联系汽车运输有限公司的领导干部汪某某和分管财务的领导干部邱某某进行诫勉谈话。2020年10月，因履职不力，桐乡市交投集团党委给予桐乡市汽车运输有限公司经理余某某党内警告处分，给予财务部主任吕某某党内警告处分、降职处理，给予财务部副主任张某某免职处理。

2020年11月全国查处违反中央八项规定精神问题12472起

2020年以来，截至11月30日，全国查处违反中央八项规定精神问题情况如下：

全国查处违反中央八项规定精神问题统计表																			
时期	项目	总计	级别				问题类型												
			省部级	地厅级	县处级	乡科级及以下	形式主义、官僚主义问题						享乐主义、奢靡之风问题						
							贯彻落实党中央重大决策部署有令不行、有禁不止，表态多、行动少、落实差，脱离群众，造成严重后果	在贯彻执行党中央决策部署、服务经济社会发展、生态环境保护等方面担当作为不力，严重影响高质量发展	履职尽责不到位，不作为、乱作为、慢作为，损害群众利益	联系服务群众不深入、不扎实，漠视群众疾苦，侵害群众利益	文山会海反弹回潮，文风不实、学风不正，检查过多过频，层层加码，加重基层负担	其他	违规收送名贵特产和礼品礼金	违规吃喝		违规操办婚丧喜庆	违规发放津贴福利	公款旅游以及违规接受管理和服务对象等旅游活动安排	其他
2020年11月	查处问题数	12472	0	45	722	11705	106	5136	322	57	833	73	1635	792	344	442	1510	323	899
	批评教育和处理人数	17989	0	51	943	16995	169	7588	463	96	1314	82	2018	1121	562	553	2425	492	1106
	党纪政务处分人数	11904	0	37	586	11281	113	4808	242	28	645	64	1592	853	366	400	1744	340	709
2020年以来	查处问题数	117698	0	461	7249	109968	3023	52536	2973	580	10243	630	12910	6322	3014	2955	12079	2461	7972
	批评教育和处理人数	170839	0	581	9359	160899	4696	78911	4305	935	14625	729	15950	9275	4935	3383	19249	3908	9938
	党纪政务处分人数	100323	0	398	5729	94196	2177	42521	2045	241	6221	565	12323	6511	3379	2512	12895	2783	6150
备注	享乐主义、奢靡之风“其他”问题包括：违规配备和使用公车、楼堂馆所问题、提供或接受超标准接待、组织或参加用公款支付的高消费娱乐健身等活动、接受或提供可能影响公正执行公务的健身娱乐等活动、违规出入私人会所、领导干部住房违规。																		

2020年11月全省查处违反中央八项规定精神问题512起

全省查处违反中央八项规定精神问题统计指标表

时期	项目	级别					问题类型												
		总计	省部级	厅局级	县处级	乡科级及以下	形式主义、官僚主义问题						享乐主义、奢靡之风问题						
							在贯彻落实党的路线方针政策、中央重大决策部署方面	在履职尽责、服务经济社会发展方面	在联系群众、服务群众方面	在学风会风文风及检查调研方面	其他	违规收送名贵特产和礼品礼金		违规吃喝		违规操办婚丧喜庆	违规发放津补贴或福利	公款旅游以及违规接受管理和服务对象等旅游活动安排	其他
												违规收送名贵特产类礼品	违规收送礼金和其他礼品	违规公款吃喝	违规接受管理和服务对象等宴请				
2020年11月	查处问题数	512			14	498	1	183	13	2	63	3	80	32	24	6	56	17	32
	处理人数	717			16	701	1	280	23	3	74	3	93	49	35	6	92	24	34
	党纪政务处分人数	476			10	466		174	10		29	3	81	26	30	6	73	14	30
2020年1-11月	查处问题数	4135		3	137	3995	26	1627	73	6	349	26	731	273	245	29	388	127	235
	处理人数	5894		3	170	5721	38	2452	103	10	485	28	835	444	349	29	656	182	283
	党纪政务处分人数	3271		3	110	3158	12	1120	38	1	178	23	609	327	223	23	423	114	180

2020年11月，全省各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题250起，处理336人，给予党纪政务处分263人。查处形式主义、官僚主义问题262起，其中，在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展问题183起，占形式主义、官僚主义问题总数的69.8%。查处享乐主义、奢靡之风问题250起，其中，违规收送名贵特产和礼品礼金83起，违规吃喝56起，违规发放津补贴或福利56起，这三类问题占享乐主义、奢靡之风问题总数的78%。从受党纪政务处分人数看，县处级10人，乡科级及以下466人，其中乡科级及以下占97.9%。



中纪委通报违反中央八项规定精神问题（节选）

01

新疆生产建设兵团第四师可克达拉市南岗投资有限责任公司党委委员、原纪委书记左勇军接受可能影响公正执行公务的宴请、违规收受礼品礼金问题。

2019年4月至2020年4月，左勇军先后在元旦、春节等重要节点和项目招投标期间，违规接受有业务关联的企业安排的宴请29次；多次违规收受相关企业所送的现金、香烟和白酒等礼品礼金，折合人民币共计11656元。左勇军受到党内严重警告处分，并被免去纪委书记职务，违纪所得予以收缴。

02

上海虹桥商务区管委会开发建设处处长徐明生接受可能影响公正执行公务的旅游活动安排及宴请、违规收受礼品等问题。

2018年8月，徐明生及开发建设处相关人员6人赴山西、内蒙古旅游，相关费用共计43430元均由管理和服务对象承担；2018年4月至2019年6月期间，先后多次接受可能影响公正执行公务的宴请、礼品。徐明生受到党内严重警告处分，违纪所得予以收缴。其他相关责任人分别受到相应处理。

03

华电蒙能金通煤业有限公司原党委书记、执行董事杨宝智借操办其子婚宴敛财等问题。

2020年元旦前，杨宝智在为其子操办婚宴过程中，违规收受42名管理和服务对象礼金共计4.65万元；2020年3月，经杨宝智同意，该公司设立“小金库”涉及金额50万元，用于支付其违规吃喝等费用。杨宝智还存在其他违纪问题。杨宝智受到撤销党内职务、撤职处分，违规收受的礼金予以退还。其他相关责任人分别受到相应处理。违纪所得予以收缴。



省纪委通报德清县6名干部严重违反中央八项规定精神问题

中秋、国庆期间，省纪委省监委会同相关部门开展正风肃纪明察暗访，发现德清县6名干部存在接受可能影响公正执行公务的宴请和有偿陪侍的娱乐活动安排等违反中央八项规定精神问题。

经查，2020年9月29日，德清县统计局党组书记、局长俞新明，德清经济开发区党工委委员、管委会副主任丁俊君，乾元镇党委委员、副镇长曹淼鑫，钟管镇干部黄伟强，湖州莫干山高新区管委会经济发展局副局长陈磊等5人，在杭州学习培训期间，接受德清县某公司法定代表人胡某某通过德清县新市镇党政综合办工作人员、加元村党总支书记朱伟明的邀请，参加胡某某在杭州安排的宴请。宴请结束后，俞新明等6人又接受胡某某安排的有偿陪侍的娱乐活动。宴请及娱乐活动共消费人民币8259元，由胡某某支付。2020年10月6日，俞新明、丁俊君受到党内严重警告处分和免职处理，朱伟明受到党内严重警告处分，曹淼鑫、黄伟强受到党内警告处分，陈磊受到政务警告处分。应由俞新明等6人承担的费用共计人民币6546元，予以收缴。

通报指出，俞新明等6名党员干部、公职人员，对中央八项规定精神置若罔闻，在党的十九大后仍然不知止不收敛，在外出学习培训期间，集体接受可能影响公正执行公务的宴请和娱乐活动安排并接受有偿陪侍，是典型的顶风违纪行为，性质严重、影响恶劣。这充分说明，时至今日，仍有少数党员干部思想认识不到位，自我要求不严格，对中央八项规定精神不敬畏、不在乎，有的我行我素、顶风违纪，有的心存侥幸、明知故犯，有的亲清不分、破规破纪。全省广大党员干部、公职人员要以案为鉴，始终绷紧作风建设这根弦，知敬畏、守纪律，自觉抵制享乐奢靡歪风。

通报要求，全省各级党组织要增强忧患意识，保持政治定力，坚决防止产生“疲劳综合征”，切实履行主体责任，以真抓的态度、常抓的韧劲、严抓的耐心，持之以恒落实中央八项规定及其实施细则精神。各级纪检监察机关要有力有效履行监督第一职责，做实做细日常监督，立足抓早抓小，对苗头性倾向性问题见微知著、及时防治；紧盯薄弱环节，对重点对象、重点环节强化监督、精准施治；持续正风肃纪，对顶风违纪问题严查快处、决不放过；坚持标本兼治，推动中央八项规定精神成风化俗、成为习惯。



中国工商银行浙江分行公司金融业务部原高级营销经理赵意平接受监察调查

中国工商银行浙江分行公司金融业务部原高级营销经理赵意平涉嫌严重违法，目前正在接受绍兴市上虞区监委监察调查。

赵意平简历：

赵意平，男，汉族，1960年5月出生，浙江诸暨人，1979年12月参加工作，1986年12月加入中国共产党，大学文化。

- 1979.12-1985.05 中国人民银行绍兴诸暨县支行计划股员工
- 1985.05-1986.11 中国工商银行绍兴诸暨县支行计划股副股长
- 1986.11-1987.03 中国工商银行绍兴诸暨县支行计划股股长
- 1987.03-1990.06 中国工商银行绍兴诸暨县支行行长助理（副科级）
- 1990.06-2000.06 中国工商银行绍兴诸暨市支行副行长（副科级）
- 2000.06-2007.01 中国工商银行绍兴诸暨市支行行长
- 2007.01-2008.04 中国工商银行绍兴分行行长助理兼诸暨支行行长
- 2008.04-2014.02 中国工商银行绍兴分行副行长、党委委员
- 2014.02-2015.03 中国工商银行浙江分行公司业务部副总经理（2012.02-2014.03，挂职任舟山交通投资集团有限公司副总经理）
- 2015.03-2017.05 中国工商银行浙江分行公司金融业务部副总经理
- 2017.05-2020.06 中国工商银行浙江分行公司金融业务部高级营销经理
- 2020.06 退休



这家国企一把手不见私利不管事，二把手开起贪腐夫妻店

屠国军，1998年至2007年12月，先后任银川市商业银行总行营业部主任，副行长、党委委员；2007年12月至2008年11月，任宁夏银行副行长、党委委员；2008年11月至2016年10月，任宁夏担保集团有限公司董事长、党委书记；2016年11月至2018年9月，任宁夏国有资产投资控股集团有限公司总经理、党委副书记。

2018年4月，宁夏回族自治区纪委监委对屠国军涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查，并按程序对其采取留置措施。

随后的两年间，宁夏担保集团干部职工被给予党纪处分的有7人，移送司法机关2人，组织处理51人，解除劳动合同6人，公司近八成干部职工受到处分或处理。

2018年5月29日，宁夏担保集团原副总经理朱某被开除党籍、解除劳动关系，其违纪所得80.3万元被收缴；2020年1月19日，宁夏担保集团原党委副书记、总经理冯国庆因犯受贿罪，被判处有期徒刑6年，并处罚金人民币40万元；2020年3月23日，屠国军因犯贪污罪、受贿罪、玩忽职守罪，被判处有期徒刑12年6个月。

宁夏担保集团有限公司是宁夏回族自治区党委、政府为缓解全区中小企业融资贵、贷款难问题，于2008年注册资本金10亿元成立。由于集团领导班子“一岗双责”履行不到位、监管缺失，集团各层级人员未履职或未正确履职，董事会集体决策作用发挥不足，审批管控存在重大失误等原因，至2018年底，集团资本金已近枯竭，担保项目发生大面积代偿，代偿余额共计13.96亿元，拖欠委托贷款4217.4万元，担保职能基本丧失，给自治区国有资产带来巨大风险和损失。

自认仕途已尽 董事长消极怠工、谋求私利

2008年，时年48岁的屠国军因长期在金融领域的工作业绩和经验，被组织任命为宁夏担保集团党委书记、董事长。成为区属国有独资企业一把手，面对组织交付的这份沉甸甸的责任，屠国军的内心却不以为意。原本正处在干事创业的黄金年龄，他却选择了一种闲散无为的心态。

“工资收入降了，但责任却更大。”刚到担保集团，屠国军多次在他人面前述说内心的失落。但了解实情的人知道，这只不过是一个借口，真正让他消极怠工的原因，是他自认为仕途已经到了尽头，即便努力也是这个样。“从那时起，工作没有了热情，责任心也减弱了，什么事都不想管了，只想清闲。”屠国军在忏悔书中反思。

心态决定行动。屠国军将工作责任推卸给下属，能少操心就少操心，但对待私事却尤其上心。对待公事时，用屠国军自己的话说，“只要完成工作，对得起自己的工资就行”，除此之外，他还常以信任下属为托词，对业务经营管理撒手不管，把担保审批权交给经营班子。2013年，为适应担保业务量增长需求，屠国军以公司董事会名义对业务授权做了变更，将评审委员会主任授权额度上限由1000万元调至2000万元。这样一来，需要自己签字的审批业务自然就少了很多。



“反正提拔希望不大了，何不利用手中担保审批权‘捞一把’呢？”与处理公事相反，但凡遇到有人请托、能够谋取一己私利的“私事”，屠国军又一改闲散做派，瞬间收回权力，变着法儿地大胆拍板。

2014年底，宁夏某物资公司股东郭某为寻求帮助，给屠国军送上现金10万元。随后，屠国军在利益驱动下，违规操作，自行签字表决，以“传签”方式替代召开董事会，致使其他董事也纷纷一签了之。像这种没有会议记录、纪要，只有董事会决议表决单的“瘦身”董事会决议，在集团已是见怪不怪。

中央明令禁止领导干部违规打高尔夫球。作为一名国有企业领导人，屠国军明知故犯。2013年至2014年，宁夏某实业公司总经理海某某为在宁夏担保集团申请到贷款，多次邀请屠国军到银川市某高尔夫球场打高尔夫球。高尔夫球的肆意滚动，记录着他与海某某的利益交换。“其间，我对他申请的3000万元贷款担保放宽了条件，又给公司相关业务经理打招呼让想办法支持该企业。”屠国军说。

上梁不正下梁歪 总经理开夫妻店唱“二人转”、办公室主任冰箱塞满香烟

成都某工程机械公司驻宁夏代表庞某将屠国军视为“衣食父母”，平日里对屠国军的家庭生活和业余爱好极为关注。“我儿子大学毕业后去了成都发展，工作快一年了还在租房子，很不方便。”2007年，时任银川市商业银行副行长的屠国军和庞某聊天时频发牢骚，庞某当即体会出了屠国军话里的味道。很快，庞某就拿出15万元作为购房首付款，在成都为屠国军的儿子买了一套房子。2016年，庞某得知屠国军有换车的想法，主动以抵账方式，将一辆新买的价值16.7万元的越野汽车以10万元的价格出售给他。屠国军则在庞某公司的担保业务上多次给予帮助。看到集团一把手利用担保审批权为自己谋私利，集团原党委副书记、总经理冯国庆也“不甘示弱”，为多咬几口“唐僧肉”，他唱起了双簧戏，玩起了“二人转”。

提起“翠如意”这个玉器店，银川市的小微企业主们可谓是无人不晓。这个玉器店开得甚是蹊跷：平日里大门紧锁，但凡店门一开，很快便有顾客光顾。更为奇怪的是，每次开门没多久，女店主就匆匆关门而去。这名女店主就是冯国庆的妻子曹某。2013年，冯国庆担任集团党委副书记、总经理后，其妻子曹某利用违规办理的提前退休手续和下岗职工证作掩饰，将玉器店经营得“红红火火”。2014年，银川某企业老板吴某某向担保集团申请了4000万元的贷款担保，可是最后批下来只有2000万。后经人指点，吴某某专门到冯国庆妻子的玉器店以46.5万元的高价，买了一个挂件和一块金镶玉吊坠。冯国庆知晓吴某某光顾了其妻子玉器店后不久，就批准了剩余2000万元的贷款额度。案发后，经专业机构鉴定，吴某某购买的两个翡翠饰品共值人民币1.5万元。如此一来，怪事频出。价值5000元的翡翠挂件，以42万元的价格卖给某贸易公司老板；价值3万元的翡翠手镯，以90万元的标价让某小额贷款公司董事长买走……通过低价购进、高价卖出的暴利交易，2009年至2014年，冯国庆与其妻子合谋，以玉器店作掩护，先后向多名企业负责人出售翡翠首饰、挂件等，累计获利184万余元。夫妻店的“二人转”被冯国庆演绎得淋漓尽致。



作为屠国军最信任的人，时任集团办公室主任（后任集团副总经理）朱某被公司员工戏称为“研究”主任。“你们的担保申请，我们还得研究研究。”这是朱某对小微企业主们常说的一句话。“研究”主任的背后，其实是朱某隐藏的一份独特的“烟酒情节”，生活中他把抽高档烟、品高档酒作为身份的象征。朱某在担任办公室主任期间，仅在2013年到2014年这两年，就利用手中的担保审批初核权先后收受他人赠送的红酒30箱、茅台酒10箱、南京牌香烟20条。“家里的酒柜都装不下了，冰箱里也塞满了香烟。”看着家里成堆的烟酒，朱某的虚荣心和成就感得到空前地满足。

“白沙在涅，与之俱黑”。案发后，作为被组织处理的51人当中的施某某，2012年经人介绍来到集团上班。到岗没多久，施某某就摸清了公司里的“弯弯绕”，公然在业务办理中吃拿卡要。“有次，我私下里接受某企业老板宴请，喝酒的画面被他们预谋偷拍，后来用作申请贷款的要挟筹码。”从入职到被辞退，施某某在公司工作了不到6年。

制度形同虚设 审批看关系、招聘看裙带

“担保集团发生窝案的根本原因是制度虚化、弱化，执行和监管不到位。‘牛栏关猫’的制度设计让少数投机分子很快找到了‘暗门’。”宁夏国有资产投资控股有限公司纪委书记指出了集团管理中的“硬伤”。宁夏某建筑企业和某物流企业，双方都存在负债高、行业运行不稳定的特点，这两个企业为了获取贷款，采取“抱团互保”的方式，分别申请了5000万元的贷款。风险爆发后，共形成7600余万元的代偿余额。除此之外，同行企业以及存在上下游客户关系的企业互保问题也是导致项目代偿的一个重要因素，行业链条发生的连锁反应，为后期债务追偿带来了不小的难度。

项目评审委员会的作用在哪里？保证反担保措施的功能在哪里？办案人员不禁疑惑。作为公司一把手，屠国军本应做尊崇制度、遵守制度的执行者和示范者，但为了一己之私，反倒成了首个“破窗”者，在开展担保项目业务上，始终将“关系”“实惠”而非实力作为自己的审批原则。宁夏某企业打着“上面领导打过招呼”的幌子，赢得了屠国军的格外关照。遗憾的是，该企业获取贷款后不到两年，市场环境发生了变化，新产品开发达不到市场预期，企业亏损停产、资金链断裂、债务缠身，直接导致上千万的贷款无法偿还。

在队伍建设中，屠国军同样是制度的僭越者。2012年，屠国军接受了吴忠市公安局某领导送来的礼金后，直接将其儿子安排到担保集团工作。看到一把手带头违规放纵，公司其他领导也纷纷效仿，“七大姑”的儿子、“八大姨”的女儿不断地被安排到公司。明知程序不合法、操作不规范，但在各自利益驱使下大家心照不宣。公司成立8年多，仅面向社会进行过2次公开招聘，而通过“招呼安置”“关系安置”“裙带安置”方式被选聘到集团的员工多达62人。公司准入门槛被人为降低，导致大部分员工素质能力与工作要求不匹配，客观上给集团担保业务开展带来了风险。“翻开公司的制度汇编，各类制度一应俱全，各种廉洁自律规定都能找到。但有制度不去严格执行，在利益和人情面前丧失了原则。”屠国军接受采访时仰天长叹，“忙了十几年，却把自己给忙活到牢里了。”



量纪量法分析

经审查调查，屠国军存在以下违纪违法和涉嫌犯罪的问题。

在违反党的纪律方面：屠国军违反政治纪律，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，接受私营企业主安排打高尔夫球；违反组织纪律，在组织函询时不如实说明问题；违反廉洁纪律，收受礼金。屠国军前述有关行为，亦构成职务违法。

在涉嫌犯罪方面：屠国军利用职务便利非法占有公共财物，涉嫌贪污犯罪；利用职务便利为他人谋取利益，收受他人财物，涉嫌受贿犯罪；在履行政策性融资担保职能工作期间，严重不负责任、不认真履行职责，致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失，涉嫌玩忽职守犯罪。

屠国军身为党员领导干部，严重违反党的纪律，构成职务违法并涉嫌犯罪，且在党的十八大后仍不收敛、不收手，情节严重，性质恶劣，应予严肃处理。2018年9月，经自治区纪委监委研究，并报自治区党委批准，决定给予屠国军开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题及所涉财物移送司法机关依法处理。

2020年3月23日，屠国军因犯贪污罪、受贿罪、玩忽职守罪，被判处有期徒刑12年6个月。

